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1. V parlamentu se projednávaj́ı tři návrhy: zavedeńı školného, zvýšeńı dańı, omezeńı kouřeńı
v restauraćıch.

(i) Strana A trvá na tom, že když se vyhov́ı straně B nebo straně C, tak se nezavede školné
nebo se nezvýš́ı daně.

(ii) Strana B chce, aby se omezilo kouřeńı, pokud se nevyhov́ı straně C nebo se zvýš́ı daně.

(iii) Strana C požaduje, aby se v př́ıpadě, že se vyhov́ı straně A, nezvyšovaly daně ani se
neomezovalo kouřeńı.

(iv) V závěrečném hlasováńı byly splněny požadavky právě dvou stran.

Necht’ prvovýroky p, q, r reprezentuj́ı (po řadě) schváleńı návrh̊u na zavedeńı školného,
zvýšeńı dańı, omezeńı kouřeńı, prvovýroky a, b, c reprezentuj́ı splněńı požadavku jednot-
livých stran a označme P = {p, q, r, a, b, c}.

(a) Napǐste výroky ϕ1, ϕ2, ϕ3 ve tvaru ekvivalence a výrok ϕ4 v CNF nad P vyjadřuj́ıćı
(po řadě) (i), (ii), (iii) a (iv). (2b)

(b) Pomoćı T -ekvivalentńıch úprav (náhrada podformule za T -ekvivalentńı formuli) na-
lezněte teorii T ′ nad P′ = {p, q, r} takovou, že T = {ϕ1, ϕ2, ϕ3, ϕ4} nad P je konzerva-
tivńı extenźı teorie T ′. (2b).

(c) Převed’te teorii T ′ do množinové reprezentace (2b).

(d) Rezolućı ukažte, že T ′ |= r (tedy bylo schváleno omezeńı kouřeńı). Rezolučńı odvozeńı
znázorněte rezolučńım stromem. (4b)

2. Necht’ T = {(∀x)(∃y)¬P (x, y), (∃x)R(x), (∀x)(∃y)(∀z)(¬R(x) ∨ P (y, z))} je teorie jazyka
L = 〈P,R〉 bez rovnosti, kde P,R je binárńı resp. unárńı relačńı symbol.

(a) Skolemizaćı nalezněte k T ekvisplnitelnou teorii T ′ (nad vhodně rozš́ı̌reným jazykem)
axiomatizovanou pouze univerzálńımi sentencemi. (2b)

(b) Tablo metodou dokažte, že T ′ je nesplnitelná. (4b)

(c) Necht’ T ′′ je teorie tvořená právě otevřenými jádry axiomů teorie T ′. Nalezněte kon-
junkci základńıch instanćı axiomů T ′′, která je nesplnitelná. Nápověda: využijte tablo z
(b). (2b)

(d) Je sentence (∀x)R(x) pravdivá / lživá / nezávislá v T? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

3. Necht’ T = {(∃y1)(∃y2)(∀x)(x = y1 ∨ x = y2), ¬(∃x)(f(x) = x)} je teorie jazyka L = 〈f〉 s
rovnost́ı, kde f je unárńı funkčńı symbol.

(a) Určete izomorfńı spektrum I(T, κ) teorie T pro spočetné κ (konečné i nekonečné). (2b)

(b) Je teorie T konzervativńı extenźı teorie T ′ = {(∃y1)(∃y2)(∀x)(x = y1 ∨ x = y2)} jazyka
L′ = 〈〉 s rovnost́ı? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

(c) Jsou teorie T a T ′ kompletńı?. Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

(d) Je teorie T otevřeně axiomatizovatelná? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)
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